

2025年6月26日 星期四 今日8版 总第2343期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

检察机关批捕起诉毒品犯罪案件总体呈现持续下降态势

新华社北京6月25日电 记者从最高人民检察院25日举行的新闻发布会获悉,2024年1月至2025年5月,全国检察机关共批捕毒品犯罪5.3万余人,同比下降14%;起诉毒品犯罪6.5万余人,同比基本持平。近年来,检察机关批捕起诉毒品犯罪案件总体呈现持续下降态势。

最高人民检察院副检察长苗生明介绍,检察机关从严批捕、起诉毒品犯罪的同时,持续加大对涉毒洗钱犯罪的惩治力度。2024年1月至2025年5月,全国检察机关共批捕涉毒洗钱犯罪700余人,起诉1300余人。针对毒品犯罪隐蔽、取证难度大等特点,检察机关着力构建以证据为中

心的严密刑事指控体系。

检察机关切实加强毒品案件法律监督,2024年1月至2025年5月,全国检察机关对重大毒品犯罪案件提前介入3300余件;监督立案1600余件;纠正漏捕1000余人,其中被判处十年以上有期徒刑、无期徒刑的250余人;纠正遗漏起诉罪行1200余人,纠正遗漏同案犯1900余人,其中被判处十年以上有期徒刑、无期徒刑的200余人;书面纠正侦查活动违法4500余件。同期,全国检察机关对毒品案件提出二审和再审抗诉450余件,已改判230余件,对110余人加重了刑罚。

宁夏司法行政戒毒系统拓展「花式禁毒」

本报首席记者 马涛 通讯员 苏敏

健全完善治理体系 众志成城守护安宁

——宁夏禁毒工作综述

本报首席记者 马涛 通讯员 苏军

禁毒,是一场没有硝烟的持久战。禁毒工作,关乎国家安危、民族兴衰和人民福祉。

禁毒治理形成共治体系、禁毒严打整治构成全链打击、宣传教育更加广泛、吸毒人员服务管理更加有效、涉毒物品管控更加严密……按照国家禁毒委和自治区党委、政府整体部署,2024年以来,宁夏各级禁毒部门深入贯彻落实习近平总书记关于禁毒工作的重要指示精神,创新工作理念、措施方法、制度机制,统筹各方资源,凝聚多方力量,深入推

进毒品问题综合治理,毒情形势持续向好,多项工作成绩斐然,走在全国前列,为建设平安宁夏、法治宁夏筑牢了坚实根基。

多维动员,形成禁毒治理新高地

求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。宁夏不断优化顶层设计,持续推进禁毒工作。

自治区领导多次对禁毒工作作出批示,为全区禁毒工作指明方向、提供动力。在组织架构上,自治区禁毒委员会成员单位进

一步调整充实,形成了“党委领导、政府主责、部门协同、社会参与”的高效治理格局。

各成员单位在禁毒工作中各司其职、协同作战。发改、财政等部门加大对禁毒工作的经费保障力度;网信、市场监管等部门持续加强对网络、市场等重点领域的监管,配合公安机关严厉打击涉毒违法犯罪活动……各部门

之间信息共享、密切配合,形成了强大的禁毒工作合力。

利用大数据分析技术,精准识别涉毒人员与犯罪线索……在全国禁毒示范城市的6项基础考核中,银川市均位列“第一档”,其成功经验在于不断创新工作模式,强化科技应用,提升禁毒工作的精准性与高效性。石嘴山市与中卫市不甘落后,全力投入第二轮全国禁毒示范城市创建工作。石嘴山市通过加强社区戒毒康复工作,提升吸毒人员管控率;中卫市则在禁毒宣传教育方面推陈出新,打造了多个具有地方特色的宣传品牌。固原市也在积极筹备,努力打造“红色固原、绿色无毒”品牌,将红色文化与禁毒工作深度融合,

禁毒利剑高悬,违法必严惩不贷。

宁夏坚持在创新侦查打击模式上“破冰”,在完善毒品查缉网络上“破颈”,在织密毒品情监测网络上“破题”。

在侦破一起跨国贩毒案件中,宁夏警方与多地区警方紧密合作,经过长时间侦查与追踪,最终成功捣毁一个庞大的贩毒网络,抓获20多名犯罪嫌疑人,缴获毒品10余千克。这与“专业+机制+大数据”新型警务运行模式、“1+3+N”市县一体化多警种合成作战体系密不可分。依此,我区成功侦破7起部(省)级目标案件。

为了提升打击毒品犯罪的效能,我区公安、法院、检察院建立了紧密的案件会商机制,对证据收集、法律适用、量刑标准等问题进行深入讨论;邮政、海关等部门强化对寄递渠道的管控;人行宁夏分行加强对涉毒资金的监测,利用大数据分析技术,及时发现涉毒

资金的流动线索……通过协同作战,形成了一张严密的打击毒品犯罪网络,让犯罪分子无处遁形。

通过搭建污水、互联网监测等平台,运用网上巡查、重点人员信息筛查、污水溯源、毛发检测等手段,多措并举开展涉新列管麻精药品依托咪脂、危险化学品“笑气”等监测情况监测,我区及时收集涉毒线索132条,形成研判报告25篇,为精准打击毒品犯罪提供有力支撑。

2024年以来,全区公安禁毒部门深入推进“清源断流行动”,以雷霆之势打击毒品犯罪。2024年破获毒品刑事案件61起,抓获犯罪嫌疑人223名,缴获毒品13.9千克,与以往相比,分别实现69%、1.9倍、41%的显著增长。

精准帮扶,绘就戒治康复新画卷

针对毒品滥用问题给吸毒人员及其家庭、社会造成的严重危害,我区综合运用法律、行政、经济、教育、医疗等手段治理毒品问题,教育挽救了大量吸毒人员。(下转02版)

打击与预防齐抓 严惩与治理并重

——宁夏健全完善毒品治理体系

◀ 08版 ▶

守护群众身心健康 打赢禁毒人民战争

——宁夏法院依法严惩毒品犯罪

◀ 05版 ▶

陆续到账的1270余万元

本报记者 郑芳芳

6月25日,浙江某能源公司收到一笔230余万元的进账。不过付款方并不是生意伙伴,而是银川市金凤区人民法院执行局。

事情还要从一起执行标的高达1270余万元的案件说起。

今年2月,金凤区法院受理了浙江某能源公司的强制执行申请:要求银川某公司一次性偿还全部货款。线上已对被执行人银川某公司的部分账户冻结,正准备线下冻结该公司其他账户的该院执行局副局长张修镇,接到了被执行人打来的电话。

“我公司正在进行融资,可否保留关键账户以便用于公司正常经营?我们愿意分期履行。”听到被执行人这番有点“套路”的话,加之申请执行人此前表示案件进入诉讼程序前被执行人已有数次失信行为,张修镇先与银川市委金融办确认了融资之事属实,又前往银川某公司核查了经营情况,最终确认该公司经营状况正在向好,分期还款意愿强烈且愿意签署履行承诺书。

不能办一个案子,垮掉一个企业。张修镇督促被执行人支付了第一笔200余万元执行款,并给申请执行人打去电话:“一封了之”不能解决问题,还会影响被执行人的正常经营,加剧其还款压力,不如“放水养鱼”,采取“活封”的方式……

看着到账的钱及被执行人发来的履行承诺书,申请执行人同意了张修镇提出的“活封”方案:暂时解除对关键账户的查封、置换部分拟用于信贷财产的查封、解除纳入失信措施,预留2个月时间给对方,看看他们的还款诚意。

令申请执行人惊喜的是,得以缓一口气的被执行人再未失信,每月25日之前都按期足额履约,还表达了未来继续合作的意愿。

(下转02版)

宁报集团新闻职业道德监督热线

0951-6030129(机关纪委)

0951-6033843(全媒体指挥中心)



西湖路社区召集物业、业委会、综合执法局等部门共同协商被占房屋使用问题。

受访单位供图

西湖路社区:真诚劝解叩开心门

本报记者 刘炳宇

“塞上枫桥”新实践

“近一年来,固原市原州区南关街道西湖路社区矛盾纠纷化解率达100%,信访记录为零。”6月23日,记者走进西湖路社区,社区党总支书记马莹正与调解团队成员围坐在一起,讨论着近期社区的矛盾纠纷情况。大家你一言我一语,分析矛盾根源,商讨解决方案。

“搭建对话平台,是我们化解矛盾的第

一步。”马莹向记者介绍,该社区人民调解委员会通过专题讲座、宣传栏展示、公众号推送、微信群互动,将法律知识转化为居民身边可触可感的日常规则。

今年4月,西湖路社区花苑小区2间公共活动平房被该小区业主张某长期占用,引发其他居民不满。社区接到投诉后,调解员立即着手调解。然而,由于该房屋产权归属不明,调解陷入僵局。人民调解委员会联合街道综治中心,走访住建局、综合执法局,查清该房屋系开发商为业主共建的无证临时

用房,产权归全体业主共有。5月9日,社区牵头召开协商会,汇聚物业、居民代表、综合执法局、综治中心等多方力量共商对策,最终达成决议,依法向房屋占用者张某发出告知书,明确了法律后果。

“老人们早就盼着能有一个风雨无阻的活动场所。您若有委屈,我们愿听愿帮。”马莹对张某劝导道,这份真诚终于叩开了对方的心门。原来,占用2间房屋源于张某与开发商的旧日债务纠葛,“我也知道占房没理,只因为心中憋着一口气”。(下转02版)

全国非法倾倒处置固体废物专项整治行动启动

境问题。

行动期间,将严查非法倾倒处置固体废物行为,依法及时查处非法倾倒填埋固体废物的产废单位、运输单位或个人,有效斩断“黑色”利益链条。将严打非法倾倒处置固体废物犯罪行为,对涉及非法排放、倾倒、处置固体废物严重污染环境或对公共财产造成经济损失,涉嫌构成犯罪需依法追究刑事责任的,应依法加快查处,提高法律震慑力。

按照专项行动的部署,到2025年底,完成问题排查和整改措施制定,以及能立行立改和环境污染隐患突出的问题整改;到2026年底,总体完成排查发现问题的整改;到2027年底,完成整改“回头看”。

裴晓菲说,生态环境部已在门户网站开设非法倾倒处置固体废物线索征集专栏,公开举报电话及邮箱,各地也按要求在门户网站上公布了线索征集渠道,欢迎社会各界提供问题线索。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上,裴晓菲介绍,此次专项整治行动以非法倾倒填埋危险废物、工业固体废物、建筑垃圾

圾,以及非法拆解处置报废机动车、废弃电器电子产品、退役新能源设备、退役动力电池等为重点,聚焦路网交织、城乡接合、拆迁地块、行政交界等区域和山边、水边、岸边等“三边地带”,以及河流湖泊、荒滩荒地、坑塘宕口、矿坑溶洞、自然保护地、林地等无人区域和生态敏感区域,组织人员开展巡查排查,并运用卫星遥感、无人机巡查等先进技术手段,及时发现非法倾倒填埋固体废物和非法拆解处置废弃设备及消费品等污染环

在第38个国际禁毒日来临之际,宁夏司法行政戒毒系统立足校园、社区、企业等多元阵地,开展了形式多样、各具特色的禁毒主题宣传教育活动,全面提升人民群众的识毒、防毒、拒毒意识。

禁毒知识“潮”起来

“投毒”小游戏、吸烟小陷阱,禁毒宣讲员带领孩子们进行场景模拟;互动问答环节,孩子们和老师踊跃举手、积极抢答……6月18日,银川女子强制隔离戒毒所联合贺兰县富兴街社区戒毒康复中心、富兴街马家寨社区禁毒专干,将禁毒课堂搬进贺兰县第三小学,针对青少年群体精心策划了一场场知识性、趣味性、互动性于一体的禁毒宣传活动。

“记忆力下降啦?来一片神奇小药丸,轻松考出好成绩!”面对孩子们,宁夏司法行政“禁毒东风快递”宣讲团优秀讲师马春苗抛出问题,“关于‘聪明药’‘提神药’的宣传”,考生和家长们切记要打起十二分警惕”。针对青少年群体麻精药品及未列管成瘾性物质替代滥用问题,宣讲团特别开设“药物安全小课堂”,用一个个真实案例警示青少年。这堂生动的禁毒课,通过线上直播,向该校360名六年级学生同步展示。

禁毒宣传赶“大集”

“原来新型毒品就隐藏在我们身边。”近日,吴忠强制隔离戒毒所“兰花矫治工作队”联合吴忠市利通区上桥镇新民社区、金积镇金丰社区、吴忠市红十字会等多家单位,在金积镇人民广场开展禁毒普法宣传活动。

禁毒宣讲、有奖问答、发放宣传册,戒毒警察向社区居民、社区工作者以及参加活动的志愿者普及“毒电子烟”(依托咪脂)、右美沙芬、Rush药物、丁烷等管制药物及危险化学品的危害和预防措施。

吴忠强制隔离戒毒所还联合利通区公安分局、上桥镇牛家坊村干部、网格员等,深入上桥镇牛家坊村,共同参与“宣传+踏查”禁毒工作。踏查过程中,戒毒警察向村民普及毒品原植物的识别方法以及种植毒品原植物的违法性和严重后果,鼓励村民积极举报非法种植行为。

(下转02版)

优化法治化营商环境在宁夏

解决涉企纠纷,“快”就对了

本报记者 郑芳芳

辖区有百余家企业,灵武市人民法院宁东法庭每天受理的第一起案件,基本上都是涉企纠纷。

“今年以来,我们已受理涉企纠纷552件。”6月17日,宁东法庭庭长邓双一大早就开始调解前一天立案的一起标的为700余万元的工业蒸汽供应费用逾期未支付纠纷。

快调、快立、快保、快审、快执……翻开案卷,立案时间与出具文书的时间最短相隔不过一天。在这里,涉企纠纷讲究的就是一个字:快。

快立+快调,促调前履行

“5.4万元对于大企业来说只是一笔小支出,但对于这种小微企业来说就是一笔大收入……”5月30日,宁夏某电缆公司代理人李某某焦急地来到宁东能源化工基地营商环境法治工作中心,向宁东法庭法检中心值班法官邓双诉说企业的难处。

受理案件后,邓双立即启动“益企+”商事纠纷绿色通道,与宁夏某科技公司取得联系并确定节后上班第一天在法检中心进行调解。

“本身你方违约在先,假如案件进入诉讼程序,不仅会产生诉讼费、保全费、执行费等费用,还会影响公司声誉……”邓双挂断电话前的几句话产生了意想不到的效果:宁夏某科技公司挂断电话后,第一时间向宁夏某电缆公司支付了2万元。

6月3日,法检中心联合检察、司法、公证、律师等,分别利用自身优势为当事人讲法理、说情理、算经济账,不到半个小时,双方达成调解协议,剩余3.4万元于8月底前一次付清。

自2024年10月宁东能源化工基地营商环境法治工作中心成立以来,宁东法庭设置以法治“体检”、法治“接诊”、法治“诊疗”三项机制为载体的“益企航”法治体检中心,打造出一个“一站式”“一揽子”“一次性”化解涉企矛盾纠纷平台。

“体检中心也可以立案、开庭,主打的就是一个方便。”邓双说,这里已是一个处理了4000余万元涉诉金额的成熟“诊所”。联合化解矛盾纠纷69件、开展示范庭审55件、入企开展“法治体检”16次、开展巡回审判4次、举办法治理论7次、召开企业家座谈会5次,提出防范风险漏洞的合理化建议26条,解答企业法律咨询60余人次……每一项,都是快速为涉企纠纷定分止争、优化法治化营商环境,让企业“轻装上阵”的有力佐证。

(下转02版)

